

### 主題查經（47）：彼此以恩慈相待

「恩慈」本是神的屬性之一，也是基督耶穌榮美性情的一面，但根據加拉太書五章 22~23 節的應許，一個人若恆常地順從聖靈的引導，聖靈就會在他裡面結出「恩慈」的生命果子來。另外，神不僅三番兩次地吩咐信徒「要以恩慈相待」，祂也藉著舊約裡的典章律例，及新約耶穌的榜樣，使徒的教訓，具體的指示我們如何以恩慈待人。所以本週我們要一起來查考這些寶貴的經文，並且一起來思想耶穌的榜樣，盼望藉此激發弟兄姐妹對「恩慈」的美德有渴慕，並且對當如何以恩慈待人，有清楚明確的方向，使我們能確實地成為有恩慈的人。

經文：

【加 5:22~23】聖靈所結的果子就是：仁愛，喜樂，和平，忍耐，恩慈，良善，信實，溫柔，節制。這樣的事，沒有律法禁止。

【弗 4:31~32】一切苦毒，惱恨，忿怒，嚷鬧，毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉；並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裡饒恕了你們一樣。

【西 3:12~13】所以，你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存憐憫，恩慈，謙虛，溫柔，忍耐的心。倘若這人有與人嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕你們，你們也要怎樣饒恕人。

【詩 103:8~10】耶和華有憐憫，有恩典；不輕易發怒，且有豐盛的慈愛。祂不長久責備，也不永遠懷怒。祂沒有按我們的罪過待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們。

【多 3:4】但到了神我們救主的恩慈，和祂向人所施的慈愛顯明的時候，祂便救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照祂的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。

【利 19:9~10】在你們的地收割莊稼，不可割盡田角，也不可拾取所遺落的。不可摘盡葡萄園的果子，也不可拾取葡萄園所掉的果子，要留給窮人和寄居的。我是耶和華你們的神。

【出 22:21~27】不可虧負寄居的，也不可欺壓他，因為你們在埃及地也作過寄居的，不可苦待寡婦和孤兒。我民中有貧窮人與你同住，你若借錢給他，不可如放債的向他取利。即或拿鄰舍的衣服作當頭，必在日落以先歸還他；因他只有這一件當蓋頭，是他蓋身的衣服，若是沒有，他拿什麼睡覺呢？他哀求我，我就應允，因為我是有恩惠的。

【出 23:12】六日你要作工，第七日要安息，使牛，驢可以歇息，並使你婢女的兒子和寄居的，都可以舒暢。

【申 20: 5~7】（你出去與仇敵爭戰的時候）官長也要對百姓宣告說：「誰建造房屋，尚未奉獻，他可以回家去，恐怕他陣亡，別人去奉獻。誰種葡萄園，尚未用所結的果子，他可以回家去，恐怕他陣亡，別人去用。誰聘定了妻，尚未迎娶，他可以回家去，恐怕他陣亡，別人去娶。」

【箴 25:20】對傷心的人唱歌，就如冷天脫衣服，又如鹼上倒醋。

【加 6:1,2】弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來…你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。

【太 5:43~48】你們聽見有話說：「當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。」只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。這樣，就可以作你們天父的兒子；因為祂叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。你們若單愛那愛你們的人，有什麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行嗎？你們若單請你弟兄的安，比人有什麼長處嗎？就是外邦人不也是這樣行嗎？所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。

【路 6:31】你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。

【羅 12:13~15】聖徒缺乏要幫補；客要一味的款待。逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭。

【羅 14:15,21】你若因食物叫弟兄憂愁，就不是按著愛人的道理行。基督已經替他死，你不可因你的食物叫他敗壞…無論是吃肉，是喝酒，是什麼別的事，叫弟兄跌倒，一概不作才好。

【羅 15:1~2】我們堅固的人應該擔待不堅固人的軟弱，不求自己的喜悅。我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他們得益處，建立德行。

【林後 2:6~8】這樣的人，受了眾人的責罰，也就夠了；倒不如赦免他，安慰他，免得他憂愁太過，甚至沉淪了。所以我勸你們，要向他顯出堅定不移的愛心來。

【腓 2:4】各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。

【來 13:1~3】你們務要常存弟兄相愛的心。不可忘記用愛心接待客旅；因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。你們要記念被捆綁的人，好像與他們同受捆綁；也要記念遭苦害的人，想到自己也在肉身之內。

【約壹 3:17~18】凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？小子們哪，我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實。

討論題：

一、聖靈怎麼在一個人的生命裏結出恩慈的果子呢？這完全是聖靈的工作嗎？有沒有我們需要與聖靈配合之處？

二、請試著按照「愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒…」的模式，為恩慈下個較為明確的定義，例如：恩慈是不尖酸刻薄，恩慈不會將人逼到死角，恩慈設身處地替別人著想…

三、根據福音書的記載，請分享你所看見的，耶穌以恩慈待人的例子。

四、想想看，在你這一生中，是否曾經有人以恩慈待你，使你或困難得以解決，或缺乏得到供應，或心靈得著扶持，或生命有個突破？請挑一項簡要地分享。

五、我們在小組裡，應當如何更確實地以恩慈相待，請組員提出具體的方案。

彼此以恩慈相待（教師版）

本週查經的目標：

- 1、讓弟兄姐妹開始起來羨慕“恩慈”這項聖靈果子。（一開始的自我反省題，和第四個討論題就是為這個目的擬訂的。）
- 2、指出一條與聖靈配合，讓祂在我們生命中結“恩慈”這果子的途徑。（查經資料上的經文，就是神賜我們的“恩慈的法則”，給我們具體的途徑來活出耶穌基督恩慈的性情。）
- 3、藉著思想神對人類的恩慈，以及耶穌基督向同世代的人所顯的恩慈，來認識恩慈的內涵，也加添我們對神的尊崇和愛慕，並從中得著以恩慈待人的榜樣。因為叫我們生命改變的，不是抽象的理念，而是有形有體的榜樣。
- 4、藉著最後一題的分享，讓這教導落實在我們個人的生命中，以及小組生活裡。

#### 【關於討論題的使用】

- ★ 可以用第四個討論題來破冰。
- ★ 不一定要每一題都討論到，要根據查經目標掌握重點。
- ★ 也不一定要按照資料上的先後秩序討論，最好順著小組交通的走向靈活變化。
- ★ 如果組員的分享已經離題，或無關宏旨要想辦法將話題引回來。
- ★ 在讓組員討論第一題之前，可以先請大家自我反省一下：究竟我有沒有像渴慕得著平安喜樂一樣地渴慕恩慈？如果有，是為什麼？如果沒有，又是為什麼沒有？

（渴慕有平安，有喜樂，是世人共同的渴慕，因為首先享受這果子之美福的是我們自己。至於“恩慈”，感覺上是我吃虧，別人得好處；我忍讓，別人佔便宜。一個追求自我滿足的人，斷不會羨慕“恩慈”的美德。但是一個人若看重生命的成聖，也願意成為別人的祝福，渴慕使耶穌基督救贖的勞苦，在他身上顯出充足的功效，就會起來追求聖靈的果子。我們必須知道，當我們生命中結出這幾項聖靈果子時，不是只有我們自己或別人得益處，更重要的是讓主自己來享受。其實聖靈在順從祂之人的生命中所結的，不是九種果子，而是一個果子九種品質。就像一個特選的蘋果，必須含有以下九種品質：香、脆，甜，多汁，大，新鮮，色澤光潤，外表完美無瑕。假設你用很貴的價錢，買了一個日本“世界大”，這蘋果又香又大又漂亮，外表看來樣樣合格，但回家切開一吃，脆是夠脆，就是不太甜，你一定因這一點的美中不足而感到不滿足。所以為了讓愛我們的主能無遺憾地享受我們的生命，讓我們起來羨慕基督性情的每一面，也就是聖靈果子的每一個特質。）

#### 【討論題】

- 1、聖靈怎麼在一個人的生命裏結出恩慈的果子呢？這完全是聖靈的工作嗎？有沒有我們需要與聖靈配合之處？
- 2、“恩慈”是神的屬性。讓我們一起來思想神如何向人類顯明祂的恩慈。
  - ★ 神宣告自己是有恩慈的神（出 34:6~7；詩 103:8~10）
  - ★ 藉著所頒布的典章律例，神要以色列民跟祂一樣以恩慈待人和牲畜。（出 22:21~27；23:12）
  - ★ 藉著差遣祂的兒子耶穌基督降世，救贖全人類，充足地彰顯出神向世人所存的恩慈。
- 3、根據福音書的記載，請分享你所看見的，耶穌以恩慈待人的例子。
  - \* 一個長大癲瘋的來拜祂說：「主若肯，必能叫我潔淨。」，耶穌伸手摸他，說：「我肯，你潔淨了吧！」他的大癲瘋立刻就潔淨了。（太 8:2~3）
  - \* 耶穌行神蹟使四千個人吃飽，因為祂不願意叫他們餓著回去，恐怕他們在路上困乏。（太 15:32）
  - \* 耶穌接受有罪的婦人「站在耶穌背後，挨著祂的腳哭，眼淚濕了耶穌的腳，就用自己的頭髮擦乾，又用嘴連連親祂的腳，把香膏抹上。」（路 7:38）
  - \* 有人帶著小孩子來見耶穌，要耶穌摸他們，門徒責備那些人，但耶穌不只是摸那些小孩子，還抱著他們，為他們接手祝福。（可 10:13~16）
  - \* 耶穌知道猶大要出賣祂，但祂幾次預言門徒中有人要出賣祂，但總不明說是誰，為要給猶大回轉的餘地。

- \* 在十字架上，極其痛苦中，為殺害祂的人代求：「父啊，赦免他們，因為他們所作的，他們不曉得。」（路 22:34）
- \* 耶穌復活後，在提比哩亞海邊向回去打魚的門徒顯現，為他們預備早餐。（約 21:5,9）
- 4、試著按照「愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒…」的模式，為恩慈下個較為明確的定義，例如：恩慈是不尖酸刻薄，恩慈不會將人逼到死角，恩慈設身處地替別人著想…
- 5、我們在小組裡，應當如何更確實地以恩慈相待，請組員提出具體的方案。